

В диссертационный совет 6D.КOA-003 при Таджикском национальном университете (734025, город Душанбе, улица Буни Хисорак, Студенческий городок, учебный корпус 7, аудитория 102)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ганиева Рустама Гафуровича на тему «Цифровая трансформация банковского сектора Таджикистана: теория, методология, практика», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит

Реалии современного банковского сектора Республики Таджикистан как одного из ключевых звеньев национальной экономики включают тему диссертационного исследования Р.Г. Ганиева в блок актуальных научных изысканий. Актуализации выбранной темы способствовали кардинальные изменения, произошедшие в банковском секторе Таджикистана за последние 10 лет и привлёкшие к их осмыслению учёных-экономистов. В непрерывно растущем потоке научной литературы, посвящённой различным аспектам банковского сектора, особое место занимает цифровизация этого сложного и подверженного постоянным трансформациям сектора экономики.

Интерес к специфике цифровой трансформации банковского сектора Таджикистана и соответствующий опыт, воплотившийся в том числе в деятельности отечественных финансово-кредитных организациях, особенно важен, поскольку в настоящее время недостаточно исследованы направления и модели инновационно-технологического развития банковской системы. Не менее актуальным считается рассмотрение спектра и уровня влияния различных экономических факторов на результирующие показатели степени цифровизации современных банков.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметим авторскую попытку внести вклад в расширение терминологического аппарата и актуальное понимание институционально-функциональной сущности терминов «цифровизация», «цифровая экономика» и понятия «цифровая трансформация банковского сектора». Диссертант отмечает, что данные категории тяготеют к рассмотрению их как экономически важных парадигматических категорий в условиях новых вызовов и угроз на глобальном, региональном и страновом уровнях.

Судя по тексту автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть теоретико-методологические подходы и основные концепции цифровой трансформации банковского сектора.

Представляет бесспорный интерес использованная автором методология оценки уровня эффективности процессов цифровизации кредитных организаций, что позволит чётко определить направление и качество трансформации, выделить наиболее перспективные новаторские решения, обозначить новые формы цифрового взаимодействия и экосистемной интеграции.

Автореферат позволяет констатировать чёткость структуры самой диссертации, полновесное отражение замысла, исследовательских приоритетов и особенностей индивидуальных аналитических методик автора. Основные выводы диссертанта не вызывают принципиальных возражений, однако в работе имеются спорные моменты, и исходя из высокой оценки способностей диссертанта, хотелось бы сделать ряд замечаний:

1. Думается, что особая оригинальность в исследовании заявленной проблематики заключается в раскрытии рисков цифровизации, однако в тексте автореферата их анализ представлен не в полном объёме. Раскрытие аспектов, связанных с управлением киберрисками и их влиянием на доверие клиентов банков, расширило и содержательно усилило бы блок выводов и рекомендаций.

2. Внимание к приоритетным областям интеграционного развития банковской системы Таджикистана в цифровом аспекте стало бы ресурсом для оценки возможностей, рисков и синергического эффекта международной интеграции для национального банковского сектора.

Однако в рамках рассматриваемого научного труда высказанные замечания не являются критическими и не снижают высокой ценности проведённого диссертационного исследования, но могут помочь автору построить новые векторы перспективного исследования этой научной темы.

Автореферат даёт основание утверждать, что диссертация отличается строгой выверенностью материала и структуры, представляет собой вклад в актуальные теоретические и практические аспекты отечественного банковского сектора в отдельности и экономического знания в целом. Не вызывает сомнения, что и само диссертационное исследование на тему «Цифровая трансформация банковского сектора Таджикистана: теория, методология, практика» является оригинальной научной квалифицированной работой, удовлетворяющей требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а автор диссертации, Ганиев Рустам Гафурович, заслуживает

присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Доктор экономических наук,
профессор кафедры «Экономика и организация бизнеса»
Таджикского государственного
университета коммерции
«16» декабря 2024 года

/З.Х. Кадырова/

Сведения о рецензенте:

Кадырова Заррина Халимовна, доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг), профессор кафедры «Экономика и организация бизнеса» факультета «Экономика и коммерция».

Подпись З.Х. Кадыровой подтверждаю:

Начальник отдела кадров и специальных работ
Таджикского государственного
университета коммерции
«16» декабря 2024 года



/С. С. Пирзода/

Адрес: Таджикский государственный университет коммерции, 734061, Республика Таджикистан, город Душанбе, ул. Дехоти, 1/2, Тел. моб: +992 237 234 84 34, E-mail: tguk@mail.ru